Physik * Jahrgangsstufe 7 * Kraftmesser

Eine Stahlfeder wird durch die Kraft F um die Lange As gedehnt.

Es gilt:
Die 2-, 3-, 4-fache Kraft F verursacht
eine 2-, 3-, 4-fache Dehnung As.

A
Diese Beobachtung lasst sich mit einer Gleichung beschreiben: ASV
F
— = konstant = D (Gesetz von Hooke)
AS F

Die Konstante D nennt man ,,Federharte®.
Sie ist charakteristisch fur diese Stahlfeder.
Die Federhérte wird in der Einheit N/m oder manchmal auch N/cm angegeben.

(Man sagt auch: F und As sind zueinander proportional.)

Aufgaben:

1. Eine Stahlfeder wird durch eine Kraft von 1,5 N um 8,0cm gedehnt.
a) Um wie viele Zentimeter wird diese Stahlfeder durch eine Kraft von 6,0N gedehnt?
b) Bestimme die Federharte dieser Stahlfeder.

c) Die Feder wird durch eine Kraft um 6,5cm gedehnt.
Bestimme die Grolie der Kraft.

d) Wie weit wird die Stahlfeder durch eine Kraft von 3,2 N gedehnt?

2. An eine Feder der Federhérte 0,35 N/cm wird ein Gewicht der Masse 600g gehéngt.
Berechne die Dehnung der Feder.

3. Eine Stahlfeder wird durch ein Gewicht der Masse 250g um 11lcm gedehnt.
a) Bestimme die Federharte dieser Stahlfeder.
b) Welche Dehnung verursacht eine Kraft von 3,5N ?

c) Ein Gewicht der Masse m verursacht eine Dehnung von 6,5cm.
Bestimme die Masse m des Gewichts.

4. Eine unbelastete Stahlfeder ist 20,0cm lang.
Bei der Belastung dieser Stahlfeder mit 250g betragt die Lange der Feder 38,0cm.

a) Wie grol3 ist die Federharte dieser Stahlfeder?
b) Mit welcher Kraft wird diese Stahlfeder um 12,0cm gedehnt?
c) Wie lang ist die Stahlfeder insgesamt, wenn man an sie ein Gewicht der Masse 350g héngt?

d) Ab einer Dehnung von 42cm besteht die Gefahr, dass die Stahlfeder
beschadigt wird und das Gesetz von Hooke nicht mehr gilt.
Welche maximale Masse darf man an diese Stahlfeder hangen?




Physik * Jahrgangsstufe 7 * Kraftmesser * Ldsungen

1 a) i: F, N 15N :6,0N - AS:6,ON~8,0cm:32Cm
As, As, 8,0cm As 15N

) D=t = 2ON _ ION 125N 10N (oder 0,9

As 8,0cm 0,080m m m cm

C) izD = F=D-As=0,1875ﬁ-6,5cm=1,218...Nz1,2N
AS cm

d) E:D = F=D-As = AS:E:LNN=17,06...cmz170m
As D 01875
cm
F
2. D:A_ und F=m-g = D-As=m-g =
S
0,600kg-9,8
: 1 vy :
As="100 N s’ _ 0,600-9,8 -%:16,8cm ~17cm
D 0,357 0,35 o
cm cm
m
0,250kg-9,8—
3.a) Dot -M9_ s* _0,2207.. N ~ 22N
As As 1icm cm m
b) D=£ = F=D-As = AS=E: 35N =15,9...cm =~ 16cm
As D N
0,22—
cm
F m.g O,ZZE-G,Scm
) —=—==D => mg=D-As=>m= cm =0,1459...kg ~ 0,15kg
As  As m
9,8
S
0,250kg-9,8 1
4.8) D=t = M0 _ 2 _D2098N _ 136 N L3N
As (,—(, 380cm—-20,0cm 18,0cm cm m
b) D=£ = F=D~AS=0,136£~12,0cm=1,632N ~1,6N
AS cm
F meg 0,350kg-9,8 1
) —=—==D = m-g=D-As = As = N S —25,22...cm =~ 25cm
cm
mit As=1(,—(,  folgt (, =As+ (, =25cm + 20cm = 45cm
d) EZE:D = m-g=D-As =
As As
D.AS 0136 . 42cm  0,136-42 9™
M, il = mex. cm = S —0,5828...kg ~ 0,58kg

m m
9 9,85—2 9,85—2



